

扫描二维码  
关注本报APP

## 一季度我国装备制造业 增加值同比增长近40%

据新华社北京5月1日电 (记者张辛欣) 数据显示,一季度,装备制造业保持快速增长势头,增加值同比增加39.9%,前两个月实现利润同比大幅增长7.1倍。

装备制造业是制造业的重要组成部分,是综合制造能力的重要体现,也是反映经济运行状况的晴雨

表之一。

近年来,我国装备制造业在产品、技术创新上不断取得突破,全产业链布局能力不断提升,高端化、大型化、智能化设备加快推进。

不久前,全球工程机械50强峰会组委会和《中国工程机械》杂志发布的“2021全球工程机械制

造商50强”榜单上,徐工集团工程机械有限公司等11家中国企业上榜。

数据显示,一季度,工程机械、载货汽车等投资类产品产量增速均超过70%,既反映了各地生产和开工建设的回暖,也体现了我国装备制造业发展的提速。

## 习近平在中共中央政治局第二十九次集体学习时强调 保持生态文明建设战略定力 努力建设人与自然和谐共生的现代化

新华社北京5月1日电 中共中央政治局4月30日下午就新形势下的生态文明建设进行第二十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的,建设生态文明、推动绿色发展,不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要,而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。“十四五”时期,我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向,推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

要完整、准确、全面贯彻新发展理念,保持战略定力,站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展,坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式,生活方式,统筹污染治理、生态保护、应对气候变化,促进生态环境持续改善,努力建设人与自然和谐共生的现代化。

生态环境部环境规划院院长王金南同志就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,党的十八大以来,我们加强党对生态文明建设的全面领导,坚持不懈推动绿色低碳发展,建立健全

导,把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,全面加强生态文明建设,一体治理山水林田湖草沙,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性的变化,同时我国生态文明建设仍然面临诸多矛盾和挑战。生态环境修复和改善,是一个需要付出长期艰苦努力的过程,不可能一蹴而就,必须坚持不懈、奋发有为。

习近平指出,我国建设社会主义现代化具有许多重要特征,其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化,注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。要坚持不懈推动绿色低碳发展,建立健全

全绿色低碳循环发展经济体系,促进经济社会发展全面绿色转型。要把实现减污降碳协同增效作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手,加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整。要强化国土空间规划和用途管控,落实生态保护、基本农田、城镇开发等空间管控边界,实施主体功能区战略,划定并严守生态保护红线。要抓住资源利用这个源头,推进资源总量管理、科学配置、全面节约、循环利用,全面提高资源利用效率。要抓住产业结构调整这个关键,推动战略性新兴产业、高技术产业、现代服务业加快发展,推动能源清洁低碳安全高效利用,持续降低碳排放强度。(下转第二版)

## 一季度全省新登记市场主体12.97万户,同比增长近四成 创业活力回升 经济加快复苏

——开局首季看振兴③

本报记者 赵 铭

日前,省市场监管局发布一季度全省市场主体发展情况报告。数据显示,前三个月,全省新登记市场主体12.97万户,同比增长39%,增幅创“十三五”以来新高。

省市场监管局相关负责人分析,全省市场主体发展稳中向好,各类市场主体均保持较高增速,颠覆了去年受疫情影响同比下降的发展态势,折射出我省经济正在加快复苏。

准入门槛降低  
市场活力增强

去年以来,我省围绕“办事方

便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”要求,着力深化商事制度改革,促进市场主体更加方便快捷,激发大众创业、万众创新活力。

企业开办“一网通办”平台投入运行后,不但实现企业开办相关事项“一次办”“全程不见面”,还可以“随时办”。企业开办时间也进一步压缩,一般型企业2个工作日内即可完成,80%以上可当场办结。

同时,我省深入推进第一批106项“证照分离”改革和辽宁自贸试验区528项“证照分离”全覆盖试点。

实现包含全部登记注册业务的17个

高频政务服务事项“跨省通办”,5项食品领域的生产经营许可事项实行“省内通办”。外国企业常驻代表机构年报系统正式上线,驻辽外国企业常驻代表机构实现年报24小时随时报、全球在线报、不见面审核,吸引更多外商来辽投资。

一系列措施的实施,极大激发了

市场活力。截至3月末,全省实有市

场主体411.24万户,与2020年同期

相比增长7.92%。其中,企业109.75

万户,同比增长8.06%;个体工商户

294.49万户,同比增长8.02%;农民专

业合作社7万户,同比增长1.57%。

类型结构上,企业占全部市场主体的26.69%,个体工商户占71.61%,农民专业合作社占1.7%。产业结构上,第一产业占比4.97%,第二产业占比9.79%,第三产业占比85.24%。

一季度,全省新登记市场主体户数位居东北三省第一,日均新设市场主体1441户,较2020年同期多设404户。其中,新登记企业3.74万户,比上年同期增长37.8%;新登记个体工商户9.15万户,比上年同期增长39.95%;新登记农民专业合作社0.08万户,比上年同期增长0.13%。(下转第二版)

刘宁在检查节日期间道路交通安全工作时强调

牢固树立以人民为中心的发展思想

确保人民群众平安过节社会大局和谐稳定

本报讯 记者明绍庚报道 5月1日上午,省委副书记、省长刘宁来到省公安厅交通安全管理局,检查节日期间值班值勤、道路交通安全工作,看望慰问坚守岗位的公安民警,向全省广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

根据交管部门研判,“五一”期间受高速公路免费通行、疫情常态化后群众旅游探亲出行增长等因素叠加影响,我省道路交通流量将出

现激增。刘宁一行来到省公安厅交通安全管理指挥中心,视频调看重点高速路段、人员密集场所实时监控,连线重要执勤点位,调度值班值守工作。他说,不论严寒酷暑、不论刮风下雨、不论黑夜白昼,交通警察永远在路上、永远在岗位、永远在服务,放弃休息、履职尽责、不怕疲劳,全力保障人民群众平安顺利出行,我代表省委、省政府向大家致以节日问候。他强调,交通安全是节日

安保的重中之重。全省各级公安机关要深入贯彻习近平总书记关于加强新时代公安工作重要指示要求,统筹发展与安全,时刻绷紧节日安保这根弦,强化重点部位、重要场所治安防控和应急处置,抓好重点景区、重要路段交通拥堵保畅工作,加大路面执勤管控,严查违法违规行为,为人民群众营造平安和谐的节日环境。

刘宁强调,“五一”假期来临,人民群众出行、旅游活动集中,安全生

产和疫情防控形势严峻复杂、任务艰巨。各地各部门要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示精神,始终坚持以人民生命安全摆在首位,坚决扛起促一方发展、保一方平安政治责任,严格落实领导带班制度,合理安排值班备勤力量,全力抓好假日出游高峰交通运输、森林草原防灭火、危化品生产储运、企业安全生产等重点领域重点部位风险管控。(下转第二版)

4月30日,朝阳凌源市首届文化旅游节正式启动,活动从今年4月持续到2022年2月。凌源正在发挥“关东第一站,东北最前沿”的区位优势,树立“京郊漫城,北国凌源”的城市品牌,挖掘绿水青山资源禀赋,全力推进全域旅游建设。

左图:省非遗项目凌源高跷秧歌已有300多年历史,演员正在表演“走街”。右图:游人在凌源市天凌野农业科技有限公司大棚基地采摘大樱桃。

本报记者 王海涛 文  
本报特约记者 仇一军 摄



### 挖掘绿水青山资源 推进全域旅游建设

群环境信访举报问题共3660件。其中,沈阳市865件、大连市

710件、鞍山市252件、抚顺市183件、本溪市175件、丹东市221件、锦州市155件、营口市226件、阜新市122件、辽阳市144件、铁岭市152件、朝阳市171件、盘锦市54件、葫芦岛市215件、沈抚改革创新示范区10件、省直部门5件。

截至5月1日,中央第二生态环境保护督察组已向我省转办25批

## 第16批信访举报问题已办结158件

本报讯 记者赵静报道 5月1日,中央第二生态环境保护督察组向我省转办第25批群众环境信访举报问题,来电77件,来信119件,共196件,涉及14个城市。当日,上述举报问题已全部交办各市。

截至5月1日,中央第二生态环境保护督察组已向我省转办25批群众环境信访举报问题共3660件。其中,沈阳市865件、大连市710件、鞍山市252件、抚顺市183件、本溪市175件、丹东市221件、锦州市155件、营口市226件、阜新市122件、辽阳市144件、铁岭市152件、朝阳市171件、盘锦市54件、葫芦岛市215件、沈抚改革创新示范区10件、省直部门5件。

《中央第二生态环境保护督察组群众环境信访举报转办和边督边改公开情况一览表》可在辽宁日报北国客户端、北国网、辽宁省生态环境厅官方网站及“辽宁生态环境”微信公众号进行查阅。

## 葫芦岛加强组织领导 确保整改任务落到实处

本报讯 记者翟新群报道 走近葫芦岛市生态环境局新建的智慧环保平台,大屏幕显示的全市地图上,各处不同颜色的监控点位正在闪烁。轻点鼠标,重点污染源的各类实时数据一目了然。利用大数据等先进科技手段,葫芦岛市生态环境监测预报预警、信息化能力和保障水平正在显著提升。

葫芦岛市高度重视中央生态环境保护督察整改工作,以坚决的态度、迅速的行动、有力的措施,边督边改、立行立改,同时举一反三,加强督察巡查,严防类似问题再次发生,下大力气构建全市生态文明建设制度体系,全面提升环境保护工作常态化、制度化、科学化水平。

4月14日、15日,葫芦岛市委、市政府主要领导连续两天分别深入兴城市、连山区等10处整改一线,

实地督导整改工作。在实地察看兴城南河和六股河水质、河道治理、周边环境现状及河长制落实情况后,与当地乡村基层组织书记深入交流,要求牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,加强河道日常管护巡查,做好源头管控、分类治理工作,建立常态化、长效化管护机制,及时发现问题、解决问题,以中央生态环境保护督察信访案件整改为契机,加大生态环境保护力度,努力建设美丽乡村,坚决打赢水质提升攻坚战。此外,实地检查了航锦科技股份有限公司生产废弃物、含氯及其他污染物堆放点,国家环境空气自动监测站龙港子站周边环境情况、入海河流整治任务完成情况和龙港稻田村土壤重金属污染问题管控、绥中县东戴河新区情况,对智慧环保平台建设运行提出了新要求。

## 大连金普新区七顶山街道拉树山村引领渔民转型成果农—— 美了乡村 富了村民

裴廷安 本报记者 吕丽

立水果专业合作社,指导果农加快品种更新换代。此外,健全质量标准、技术标准、监督检测体系,实行统一品牌、统一检测、统一包装。2017年,拉树山村大樱桃获“辽宁名牌农产品”称号。2019年,拉树山村获评第九批全国“一村一品”示范村镇。2020年,全村大樱桃总产量3000吨,产品畅销全国200多个城市,并进入港澳地区高端市场,总收入近亿元。

站在村里新建的观景台上,王成波指着漫山遍野的果树、红瓦白墙的村民新居,感慨地说:“转型对了!你看,大樱桃产业美了乡村、富了村民。俺们村家家通上了自来水,村屯道路实现了硬化、亮化。乡里乡亲纷纷盖起楼房,都开着小汽车到地里干活了!”

按照村里的发展规划,拉树山村目前已完成大樱桃产业文化街巷、临街农舍改造装饰等工程,下一步将整合海域、岸线、山林等资源,进一步推进美丽乡村建设。

“俺们把大樱桃采摘、渔家美食品尝、观海融合发展成特色乡村旅游品牌,日子还会更好!”王成波信心满满地说。

奋斗百年路 启航新征程  
同心奔小康